

EL ILICITANO

Organo de la Sociedad Artística ORFEON ILICITANO

NÚM. 217

ELCHE 23 DE OCTUBRE DE 1932

AÑO V

Nuestro comentario sobre el Estatuto Valenciano

Como recordarán muy bien nuestros lectores, en el artículo de entrada o de fondo de nuestro penúltimo número, comentamos unas declaraciones del Alcalde de Alicante, don Lorenzo Carbonell, que en concreción venían a decir, ni más ni menos, que hoy no pensamos entrar los de la Provincia en el Estatuto Valenciano, y añadía además su opinión también particular, de que hay que olvidar nuestros antecedentes politicogeográficos ancestrales, y por razones de conveniencia debemos constituir una región con Murcia y Albacete que, por lo nueva, a nosotros nos resultaría modernísima, flamante... inadaptable a nuestros hábitos de puro valencianismo.

Hecho aquél nuestro comentario, como todas las cosas que salen de nuestra pluma: de manera ecuanime, con sinceridad, sin tonos de pasión exaltada y sin encono ni malicia para la opinión del señor Carbonell, en todo caso respetable, que en este asunto creemos errónea y equivocada, hemos tenido la íntima satisfacción de ver nuestro artículo íntegramente reproducido en diarios tan populares como son «El Día» de Alicante, «El Pueblo» y «Las Provincias» de Valencia. Este último colega nos dedica un comentario que por lo entusiasta y afectuoso, le agradecemos como se agradece una cosa que se hace sin miras particulares y sin interés, esto es, con toda bondad de alma.

Esta convergencia de opiniones de los periódicos de tan dispar ideología política, en el aspecto que tratamos el asunto del Estatuto, nos hace pensar, sin orgullo ni vanidad, que nuestro criterio está fundado en lo tangible y la realidad robustece nuestra pauta estatutaria.

Y en esa actitud de apoyo al Estatuto Valenciano, ya conocida, nos tendrá sin titubeos, la Liga Valencianista que por toda la Región va a emprender una intensa campaña de propaganda.

Ansias de un novel poeta

Hay quien riquezas ansía
y con muchas glorias sueña,
y al ser constantes un día
hacen su esperanza dueña.

Para mí son cosas vanas
el placer y la riqueza;
mis ilusiones tempranas
son de otra naturaleza.

Yo ansío entre palmerales,
en una casita blanca
rodeada de rosales,
vivir una vida franca.

Y en diminuto jardín,
muchas variedades de flores,
que del Romero y Jazmín,
me embriagan los olores.

Y una mujer adorada
que mitigue mi dolor;
ya que en la vida no hay nada
tan digno como el amor.

Y unos hijos en mi hogar
de quien sea yo el sostén,
a quienes he de enseñar
la senda a seguir del bien.

Cantar mi ansia dorada
con mi estrofa más sentida,
y sentir mi alma embargada
por la emoción de la vida.

Y este trovador jovial
que siente su alma inquieta,
ha de ser hombre cabal
sin dejar de ser poeta.

Juan Agulló Campello

Orfeón Ilicitano

Importante

Se ruega a los señores socios, que para la buena marcha de la Sociedad, se pongan al corriente en el pago de sus cuotas hasta el día 31 de diciembre del año actual; pasada dicha fecha los que no lo hayan efectuado serán dados de baja definitivamente, de acuerdo con el artículo 31 de nuestro Reglamento.

Elche 12 de octubre de 1932.

LA JUNTA

Un muerto andando

ESPAÑA (dirigiéndose a LA MONARQUÍA)—¿No te has dado cuenta de que te has hecho aborrecible para mí? Yo te quise por ignorancia y por miedo. Alejada de Europa por mi posición geográfica, rodeada por el mar, vivía en un aislamiento propio del claustro. Por eso se prodigaron en mi suelo tantos conventos de frailes, monjas y jesuitas; por eso cada uno de mis hijos se enseñó a rezar el rosario y «oir misa entera todos los domingos y fiestas de guardar» sin enseñarse a leer y escribir. ¿Para qué? eso no hacía falta y estorbaba para la Religión. Antes que nada religiosos y como religiosos, obedientes y sumisos a los señores, a los amos. Y estos amos y señores me tenían esclavizada. Quise protestar porque a pesar de mi ignorancia tenía derecho a que no me tratasen como a un animal. Y entonces el cura me amenazó con el Infierno y los señores y amos me amenazaron con los fusiles; mataron a algunos de mis pobres hijos y a otros se los llevaron a los presidios y a las cárceles. Así pudiste tú reinar... hasta ahora, que ya nadie te quiere, ni tienes fuerzas para aprisionarme, mucho menos para matarme. Eres solo un fantasma, una mujerzuela de la que nadie hace caso. Fuiste señora de gran mundo ¿quién puede dudarlo? pero ya no aprovechas ni para criada de servicio. Estás vieja; tu tiempo ha pasado.

LA MONARQUÍA—Lo que me extraña es que te hayas vuelto tan desvergonzada. ¿Es así como debes hablar a la que tanto hizo por tí? ¿a la que tantas glorias te dió? ¿a la que te paseó por el mundo entero para que todos te admiraran? ¿Cuánto fuiste más próspera que con mis Reyes Católicos?

¿cuando más respetada que con mi Carlos V? ¿cuando más universal que con mi Felipe II?

LA REPÚBLICA—Cállate esperpento. Todas esas glorias no sirvieron para el pueblo; sirvieron para enriquecer a los señores; para hacerlos grandes (¡) de España, Duques, Marqueses, Condes, Barones... para ellos fueron las tierras que se conquistaban a costa de la sangre de los soldados... para ellos fueron los honores, los galardones, las fiestas, la abundancia en la mesa, la suntuosidad en los palacios, las galas en el vestir... El pueblo se moría de hambre y andaba descalzo y hecho girones sus vestidos. A comer, si quería algo, de las sobras de los señores o de la bazofia de los conventos, y... ¡a callar!... Y junto a tanta miseria material ¡cuánta pobreza intelectual! La Inquisición se encargaba de que no hubiera sabios. El saber era cosa del Demonio y por querer saber fueron arrojados Adán y Eva del Paraíso. ¡Nada de escuelas! Bastaba la ración rutinaria de los frailes en los claustros de los conventos. Y después a rezar y más rezar murmurando «salves», «avemarias» y «padrenuestros». Esa fuiste tú... y esa eras tú hasta que yo te di el puntapié.

LA MONARQUÍA—¡Habrás visto mayor desvergonzada!... Bien se conoce que eres una niña... sin experiencia de la vida... locuela... con los humitos del pedante recién salido de la Universidad.

ESPAÑA—Pedante no; culta, instruída, lavada por completo de toda animalidad y deseosa de andar por caminos de Progreso; de hacerme grande, no por las conquistas de territorios, que son robos inhumanos; sino por la Cien-

cia, por la Industria, por la Agricultura. Mi *Niña* quiere ingenieros y no curas; quiere un ejército de «trabajadores de todas clases» y no zánganos de levita; quiere virtud y moralidad y no cabarets y confesonarios; quiere amor entre los hombres y no la cizaña del jesuitismo; quiere paz y no guerra; días de mucho sol, de mucha alegría, sin cantos «de profundis» ni ayunos ni silicios; días de fraternidad en que el trabajo no sea un dolor, ni el privilegio sea la llavecita que abra y cierre las puertas de la juventud estudiosa.

LA MONARQUÍA—¡Sueños!... ¡sueños!... ¡sueños!... La loca fantasía paseándose por tu cerebro. El hombre es malo y no hace caso más que del «garrotazo y tente tieso». Vete con esas monsergas y verás lo que cosechas.

LA REPÚBLICA—Ahora cosechará espinas, porque es lo que tu sembraste; pero a su tiempo recibirá el pan candeal de la comprensión que hará de esta España un pueblo verdaderamente grande en el mejor de los sentidos: en el saber y en el amor; los dos mejores compañeros del progreso de las naciones.

ESPAÑA—Así te quiero República mía, ya jamás te marcharás de mi lado. Y si alguna vez esa escuálida *Monarquía* viniera a sorprenderme con sus generales vejastorios y sus aristócratas petulantes volvería a llevar la rechifla no solo de todos mis hijos, sino de todo el mundo civilizado, harto ya de reyes y de nobles, que no quieren más bien que el de sus personas y el de sus casas, importándoles poca cosa que el pueblo viva en la indigencia, falto de la luz del saber y del alimento necesario para la vida material.

LA MONARQUÍA.—Sigue por ese camino que yo entretanto no te dejaré un día en paz; yo defiendiéndome *Derecho*.

LA REPÚBLICA—¡Estúpida!... ¿aún te atreves a hablar de derechos? Aquí no hay más derecho que el del pueblo y si te atreves a atentar contra él, yo, aunque pequeña, tengo el brazo bien robusto y te aplastaré para siempre.... ¿lo oyes bien?... ¡¡PARA SIEMPRE!! conque lo mejor que puedes hacer es no acercarte para nada a España.... si es que piensas morir de muerte natural.

LA MONARQUÍA—¡Jesús me valga!

LA REPÚBLICA—Sí; que te valga *tu Jesús*; porque los que es Jesús de Nazareth, ese jamás ha sido tuyo. Tú has sido más papista que el Papa; muy católica y muy apostólica, pero ante todo *muy romana*, sin la esencia del verdadero cristianismo, sin la pureza del espíritu evangélico; contenta con la práctica de ritos semibudistas, pero sin practicar las virtudes que proclamó y vivió el gran Profeta de Galilea.

LA MONARQUÍA—¿Pero es posible que te dejes arrastrar así, España mía? ¿Es posible que te hayas vuelto hereje? ¿que hayas perdido la fe de tus mayores?

ESPAÑA—La fé de mis mayores me ha hecho vivir con dos siglos de retraso en la civilización europea. Por eso mi Industria es pobre y más pobre aun es mi Agricultura. Quiero ser rica y solo podré serlo teniendo por compañera a LA REPÚBLICA que es tener en casa a La Libertad. Sin libertad no hay progreso de ninguna clase.

LA MONARQUÍA—No te entiendo.

LA REPÚBLICA—Lo creo. Este lenguaje solo lo entienden los que tienen corazones sensibles y oídos capacitados para entender lo que es lógico. Es un lenguaje nuevo, producto de una vida nueva. Esta vida nueva que ahora empieza a vivirla esta pobre España. Es muy justo. No pretendas volver por aquí.

LA MONARQUÍA—¿Y a dónde iré?

LA REPÚBLICA—A tu completa extinción sentada al borde de tu tumba. ¿No te has dado cuenta, pobre vejastorio, de que más que nada eres un muerto andando?...

Baldomero López Arias

JOVEN:

¿Quiere Vd. aprender pronto y correctamente hablar y escribir el francés?

D. Gaspar Sempere dá lecciones a domicilio, a partir del 15 del corriente.

Razón: Juan Bautista Sala, número 35.

Guisante Temprano Verde

nueva variedad y de gran producción, a 4 pesetas kilo

Antonio Navarro Serrano

Curtidores, 20



QUINTO ANIVERSARIO

DE

Doña Angeles Selva Brotóns

que falleció en el Sanatorio del Rosario de Madrid
el día 29 de octubre del año 1927

R. I. P.

Su viudo D. Antonio Ripoll Martínez; sus hijos Antonio, Isabel, Angeles y Asunción; sus padres, hermanas, madre y hermanos políticos y la razón social Ripoll Hermanos y Compañía; suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el sábado 29 del actual y el Manifiesto en la Parroquia de San Juan, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Elche y octubre de 1932.

Curso nuevo

Llegó octubre calladamente, en silencio, tras los meses de verano pasados en la playa o en la mesa de estudios. Abrieron sus puertas pesadas como las de una vieja iglesia, espolsaron el polvo, aumentaron las arañas hiladoras de ventura y paciencia y ya abierto el paso, franquearon el umbral las huestes descansadas o cansadas del verano, los futuros del mañana. Se ven rostros conocidos, viejos amigos, otros desconocidos pero no por esto dejan de ser amigos, puesto que el estudiante como el soldado todos son amigos.

Algunos me miran en silencio, doloridos de alguna jugarreta; otros saludan, me hablan: son los conocidos, los amigos, los hermanos de fatiga de hoy y ¡quién sabe si del mañana envuelto en incertidumbre o en vaga niebla insondable! Pasan algunas, bastantes muchachas, balanceando el cuerpo ondulante como un junco al compás del ritmo taconeado de Luis XV o Alfonso XIII. Hablan riendo, enseñando una doble fila de blancos puñales; miran a un lado y otro con ojos chispeantes, irónicos, cínicos, si quieren; pero alegres y juguetonas como mariposas que no se detienen en parte alguna. Pulan por todas partes, curiosas, chismorrean, ¡son mujeres-niñas o niñas-mujeres! y sin embargo,

atraen, invitan; pero no dejan más recuerdo que la inquieta mariposilla de flor en flor: un leve polvillo sutil que al menor soplo vuela.

Llaman a clase y todo queda en silencio, un silencio sepulcral que duele y daña como el silencio del huerto ese, donde lloran los sauces y alzan al cielo sus copas mudas los cipreses. Da pena verlo todo mudo, lo que fué un momento «jaula de locos».

A la salida de clase vuelven los gritos, las carreras, las risas. Ellos están alegres, ellas más aún: saben que el gesto adicto del profesor y la temida raya en las notas de junio no son para ellos.

Para ellos —dicen— para ellos que son más fuertes...

MANUEL TOMÉ

Elche 18 octubre 1932.

Remitido

Acepto gustoso, el que me envía en éste sentido mi contrincante, en el artículo que aparece en el ilustrado semanario «El Obrero» de 16 del actual, relacionado con la carta que bajo mi firma se insertó en el también ilustrado periódico EL ILICITANO, contestando a un párrafo del primeramente nombrado de 2 del mes en curso, en el que se me aludía y motivó mi escrito. Me precisa no obstante hacer constar, ovida mi aludido contrincante el tono que empleó en

mi presencia al pedirme datos, pues de ningún modo hubiese empleado la frase que pronuncié, al ausentarse él de la oficina sin haber concretado el caso origen de su presentación en ella, y es que muchas veces sin darnos cuenta nos subimos de tono y el que oye, entiende van dirigidas a él las frases duras, que solo en el caso de estar al alcance del que las pronuncia, podría darse por desentendido.

Por mis muchos años, soy maestro en mundología y casi siempre me dejo perder de mi derecho cuando hablo con un joven, pues los de mi tiempo también lo hemos sido y recordamos las distracciones de que fuimos víctimas, pero hay otras veces que te cojen desprevenido y ocurre lo del día de autos y dije lo de la misma manera, en son de réplica pero sin intención de ofender, pues aunque no quiera mi contrincante convendrá conmigo que de haberse limitado a cumplir lo que le ordenó el señor Alcalde, sin subirse de tono ni reprender como lo hizo, nos hubiésemos entendido.

Bien se me alcanza que cuando la voz popular se empeña en que sea verde lo que es blanco se sale con la suya, y a propósito de esto, presentaré un Proverbio. Me dirigía al teatro Kursaal donde se representaba un drama, y en medio del callejón de entrada oí la voz de un hombre que le decía a otro: «No corras que para ver un mamarracho a toda hora es tiempo». Continué la marcha, no sin antes fijarme con quien esto decía y aunque no le conocí, quedaron tan grabadas en mí sus facciones que no me fué difícil reconocerlo entre el público, sentándome a su lado para recibir impresiones, y cuál no sería mi sorpresa al finalizar el primer acto y oírle otra vez decir: «Lo que decía antes, un solemne mamarracho». Y tuve que intervenir defendiendo a la compañía por haberme parecido esmerada la interpretación, contestándome que yo no entendía de teatro si tal decía y cuando le demostré lo contrario por medio de reglas que no me pudo refutar, me dijo: «No sería usted el primero que no lo entendiera, nunca hablan del caso concreto, como si uno fuese responsable de lo que hacen los demás».

Tres veces he tenido que hablar de mi humilde persona y esto que resulta contraproducente, en el presente caso y en los anteriores se justifica por haberlo hecho para defenderme de otros tantos ataques injustificados, y me extraña porque invito a mis paisanos a que me acusen de haberles ofendido de palabra, partiendo de mí la agresión, o a que digan en qué sitio no he sido siempre el último amoldándome a la opinión de los demás, y si he desempeñado cargos que me han elegido en Jefe, no los he solicitado, has sido obligado, bien por mis superiores, bien por mis correligionarios, una sola vez he pedido aumento de sueldo en la plantilla y lo fué hostigado por un compañero ausente de la compañía, o mejor dicho coaccionado por aquel, aun vive si alguien lo duda y él me autoriza se puede comprobar, hablo de la vida de paisano, pues en la militar me he colocado donde me ha correspondido y he concurrido a todas las oposiciones confiando solo en mi férrea voluntad y con los libros sin conocer si eso de que me hablan de influencias se comía con cuchara o tenedor pues hijo de un modesto hilador he carecido de padrinos; con la agravante de no haber conocido maestro por no haber ido nunca a la escuela, no tengo condiscipulo, así que hasta los cincuenta años he sido un esclavo de los libros por el solo afán de limpiar de tinieblas mi pobre imaginación, sumida desde la infancia en la más espantosa oscuridad, y aun así existen bastantes nubarrones que ya es tarde para poderlos ahuyentar.

Termino haciendo presente que a partir de este artículo dejaré de defenderme aunque se me ataque ¿Para qué si no he de conseguir la razón que me asiste? Solo me queda el consuelo que en mi ausencia de Elche aunque no quieran reconocerlo, fui un apóstol para mis paisanos, y en los once años y ocho meses que fui secretario de los primeros Jefes de Comandancia solo practiqué el bien por la humanidad, esto y lo anterior que me avergüenza decirlo, jamás hubiese salido de mi pluma de no ser tan perseguida mi persona y ser tan fácil comprobarse sin salir de la localidad, no tienen más que ir a la única casa que tiene mirador en la calle de Beethoven y al consultar con los moradores se convencerán de cuanto dejo expuesto.

Elche 18 de octubre 1932.
Vicente Serrano Escribano

De Fútbol

Buena tarde fué la del pasado para nuestro titular que luchó en el campo de Altabix con el Cartagena F. C.

Fuó un partido de emoción, pues realizaron ambos equipos un buen juego deportista. Entre los nuestros se destacaron Villauueva, Cuenca, Irlés y Clement, que estuvieron estupendos.

Finalizó el encuentro con la victoria del Elche por cuatro a cero.

Clasificación de los equipos

	PARTIDOS				Goals		
	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pts.
Hércules F. C.	4	4	0	0	11	5	8
Murcia F. C.	5	3	0	2	16	6	6
Cartagena F. C.	4	2	1	1	7	7	5
Elche F. C.	5	2	0	3	14	16	4
Gimnástica Abad	5	1	1	3	12	16	3
Imperial F. C.	5	1	0	4	9	22	2

Hoy que no se juega partido de campeonato, en el campo de Altabix se enfrentarán amistosamente un distinguido equipo de Novelda y nuestro titular.

Orfeón Ilicitano

Esta noche a las diez, GRAN BAILE familiar, amenizado por una brillante orquesta.

TEATROS

KURSAAL

Esta noche estreno de la película «Carbón», la tragedia de la mina.

Mañana, reaparición de la compañía del maestro Serrano con las zarzuelas «La Dolorosa» y «Katuska», por Cora Raga, Vicente Sempere, Amparo Martínez y el barítono vasco Eloy Iriondo.

Próximamente debut de la compañía Titular del Teatro Calderón de Madrid, de la que forman parte María Badía, María Teresa Planas, Emilio Vendrell, Matías Ferret y Pedro Sánchez Terol, con el estreno de la obra cumbre del maestro Moreno Torroba «Luisa Fernanda».

En breve, presentación de la compañía de Revistas del Teatro Fuencarral de Madrid en la que figuran José Bódalo, Enrique Povedano y la vedette Conchita Constanzo.

COLISEUM

Hoy, estreno de la película de la Paramount «El Payaso», por el simpático cantante Roberto Rey.

En breve «Ben-hur», sonora, y «Gongorila» una producción fuera de programa de la casa Fox, primer film rodado totalmente en las selvas africanas.

LLORENTE

Hoy gran función cinematográfica.

MAC.

CHARLA NOTABLE

Bajo los auspicios de Entidades locales, en la próxima semana y en uno de los teatros, dará una charla humorística, con carácter espectacular, el periodista don Antonio Nobre, gran amigo de España y excelente conferenciante a quien la Dictadura del País vecino persigue por su rebelión ciudadana.

NOTICIARIO

Hemos saludado, de regreso de los Baños de Fortuna, a nuestro buen amigo Luis Gómez Valero.

—En Alicante, donde residía, falleció el domingo de la pasada semana doña María Taza, hermana política de don Antonio Serrano Rovira, Interventor del Banco Internacional de Industria y Comercio en esta plaza.

Reciba su familia y en particular doña Luisa Taza, nuestro más sentido pésame.

—La señorita Margarita López Pérez, hija de nuestro compañero Baldomero López Arias, se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que la ha retenido varios días en cama.

Nuestra más cordial felicitación al amigo y los más fervientes votos por el total restablecimiento de la enferma.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado, el socio de Orfeón Ilicitano, Esteban Blasco Serrano, a quien deseamos un total y pronto restablecimiento.

—Se encuentra enfermo, el acaudalado don Antonio Peral Irlés.

Hacemos votos fervientes por su pronto restablecimiento.

—Nuestro consocio y gran admirador de esta Casa, don Buenaventura Civera, se encuentra entre nosotros desde el domingo último.

Como de costumbre, viene cargado de las últimas creaciones en confecciones para señoras y también para futuras.

Mucho negocio y que le sea grata al amigo Civera su estancia en esta.

Imprenta MARCIAL TORRES

Borras y lanas
a precios económicos
en la
Guarnicionería
del Puente Nuevo

Banco Internacional
de Industria y Comercio
Capital 30.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL: MADRID
Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas:
BANKINTER
mundo, Seguros de Cambios. Transferencia de fondos entre las Sucursales, etc., etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento.
Bonos a vencimiento fijo a 4 y medio y 5 por 100 de intereses :-: Caja de Ahorros 4 por 100 intereses.

Sucursales: Albacete, Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Málaga, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla
Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
AGENCIA DE VIAJES
Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas de

MARMOLES Y LÁPIDAS
Manuel Giner López
Especialidad en lápidas mortuorias con
altos y bajos relieves
Calle Canalejas, núm. 8.-ELCHE

GARRIDO
Gran surtido en
PAÑERÍA
Calle Sagasta, núm. 10

HOMEOPATÍA
curación de toda clase de enfermedades
Dr. Amancio Meseguer
ELCHE - HOTEL COMERCIO
Consulta: todos los lunes de 3 a 5 de la tarde

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

FUNDADO EL 14 DE JULIO DE 1926

Capital: 30.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL:
Avenida Conde Peñalver, núm. 22.-MADRID

Apartado de Correos, núm. 664
Teléfonos núms. 14672-18264-18265
Dirección telegráfica y telefonica: "PREVIBAN"

SUCURSALES Y AGENCIAS

Alcalá de los Gazules (Cádiz).—Alcázar de San Juan.—Algemesí (Valencia).—Alginet (Valencia).—Alhama de Murcia.—ALICANTE.—Almagro.—Barruelo (Palencia).—Belmonte (Cuenca).—Benifayó.—Berlanga de Duero.—BILBAO.—Brozas (Cáceres).—Bullas (Murcia).—CADIZ.—Calahorra.—Cañaveral (Cáceres).—CEUTA.—Elche.—Elda.—Grao (Valencia).—HUESCA.—JAEN.—Játiva.—Jerez de la Frontera.—Manises.—Monóvar.—OVIEDO.—PALENCIA.—PAMPLONA.—Paredes de Nava.—SAN SEBASTIAN.—Santa Cruz de Mudela.—SEVILLA.—Socuéllamos.—La Solana.—TOLEDO.—Tomelloso.—Toro.—Torreñe.—VALENCIA.—Villarta de San Juan (Ciudad Real).—VITORIA.—Yecla.—ZARAGOZA.

Realiza toda clase de operaciones bancarias y las especiales combinadas con los distintos servicios de la Asociación "LOS PREVISORES DEL PORVENIR"
Cuentas corrientes a la vista: 2 ½ anual -- Caja de ahorros 4 anual
Imposición de ahorro al vencimiento de un año: 4 y 1/2 por ciento anual, a cobrar trimestralmente contra cupon

Consignaciones y Embarques

J. Terol Romero

SAN FERNANDO, 26.-ALICANTE

Servicio combinado de Transportes de domicilio a domicilio
Agentes en Barcelona:
Sanz-Selma Maycas S.A., Paseo de Colón, 1

Banco de Construcción S. A.

(Antes Banco de Ahorro y Construcción)

Juan Bravo, 81. - MADRID

OPERACIONES QUE REALIZA

Préstamos Hipotecarios. - Cuentas en participación. - Construcción y compra de casas, y adquisición de Fincas Rusticas y cedidas a largos plazos.

AGENTE EN ELCHE

Francisco Payá Ferrándiz

Mariana Pineda, núm. 16

BANCO CENTRAL
MADRID

Oficina Central: Alcalá, 31 :-: (Edificio propiedad del Banco)

Capital autorizado	Pesetas	200.000.000
» desenbolsado :	»	60.000.000
Fondo de reserva	»	20.694.582

Sucursales en todas las capitales y poblaciones más importantes de España.—El **Banco Central** realiza, en las condiciones más favorables, toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo superior Bancario.

PRINCIPALES OPERACIONES:

Órdenes de Bolsa.—Descuentos y negociaciones de Letras.—Préstamos.—Créditos.—Giros y cartas de crédito.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Cambios de monedas.—Seguros de cambio.—Depósito y canje de valores.—Pago de cupones.—Suscripciones a empréstitos.—Créditos documentarios etcétera.

INTERESES QUE ABONA: Cuentas corrientes a la vista, 2,50 por 100, y 8 días vista 3 por 100.

CAJA DE AHORROS: Imposiciones ordinarias, 4 por 100.

IMPOSICIONES A PLAZO: Consignaciones a 6 meses, 4 por 100, y a 12 meses, 4'50 por 100.

Los intereses de las imposiciones a plazos, se pagarán por trimestres, semestres o años vencidos, a voluntad de los imponentes.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
de Ntra. Señora de la Asunción

Dirigido por **Don Leopoldo González Serrano** Licenciado en Filosofía y Letras
CALLE DEL CONDE, NÚMERO 3, PRINCIPAL

Este antiguo y acreditado Establecimiento abrió su Escuela el día 15 de septiembre, dirigida por el competente Maestro de Instrucción Primaria,

Don Adelardo Llopis Ruiz

Honorarios que han de satisfacer los alumnos:

Primera Enseñanza, 7 pesetas mensuales; Permanencia, 3 pesetas mensuales.

Desde el 20 de septiembre quedó habierta la matrícula para la 2.ª Enseñanza, cuyas clases están a cargo de un nutrido y competente Profesorado, que dieron comienzo el día 1.º de Octubre.

Doña Teresa Planes

Clases especiales de francés, mecanografía y contabilidad; también preparación para ingresar en el Instituto Nacional.

Para más informes Calle Obispo Rocamora, 14, (frente a la puerta chica de Santa María).

Se vende o alquila: amplio local en la calle Nicolás Salmerón, núm. 50, apropiado para almacén o fábrica con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

Razón: Galán y García Hernández, núm. 51.